LITERATURE 作品 7

碟碟不休

北京电影节观影记

【到了我这个年纪已经悟出来了, 这世界上没有非看不可的书也没有非 看不可的电影。】

"春天,来北京看世界最好的电影!"

这是今年 4 月份举办的第 7 届北京国际电 影节的宣传口号。参赛得奖是别人的事,对影迷 们来说最重要的是在电影节期间在大银幕上看 到自己心仪的电影。此前的北京电影节屡遭影迷 们的诟病,认为不如上海电影节展映的影片质量 高。今年的北京电影节有较多改善,新片老片扎 堆,有100多个国家和地区的近500部电影在30 余家电影院进行上千场的放映,据称是历年最好 的一届。这听着既让人兴奋和激动,也让我想起 钱钟书先生参观完美国国会图书馆之后说的那 句话:这世界上还有这么多我不想看的书!

电影节一开票,很多重要的场次,例如日本 导演是枝裕和的电影套票、美国导演大卫·林奇

的套票和《乱世佳人》4K修复版,几分钟就被抢 购一空,票房也创历年新高。看电影本是件快乐 的事,如果搞得跟完成任务似的就走了样。到了 我这个年纪已经悟出来了,这世界上没有非看不 可的书也没有非看不可的电影。我不想凑那个热 闹有那样的负担,干脆随心所欲,采取"捡漏"方 式观影。除了非做不可的工作,把手头的事情全 部停掉,早晨起来先从网上查找一番,看看哪些 场次还有余票,临时决定看哪一场。看完一场如 果感觉还行,接着看下一场。

电影节期间看电影是个体力活,每天不是在 看电影就是在看电影的路上,背着干粮在不同的 影院之间奔波,连轴转地看电影。为了把更好的 精力放在欣赏电影上,我决定"死守"中国电影资 料馆的艺术影院,减少在路上的奔波时间。其他 影院基本上只在晚上和周末才放映展映的电影, 中国电影资料馆是全天候放映,非工作日的白天 都有余票,现场即可买到。

选择看的电影以经典修复和电影大师的作

品为主。经典老片质量有保障,不像新片那样搞 不清好不好看, 更重要的是难得在大银幕上看 到。看电影大师的作品是为了能够由此登堂人 室,以后努力把他们的作品全看一遍。如果同一 部电影有多个场次,尽量选择映前映后有主题活 动的场次,以增加感性认识。对那些因为各种原 因不能看的电影,不必一味懊恼和后悔,可采取 "线上线下"相结合的方式弥补缺憾。

美国导演科波拉的《教父》经过 4K 技术修 复后曾多次在各种电影节上展映,可这部电影 对我来说一直是个传说,没机会看到。今年的 北京电影节再一次展映了《教父》,足见这部电 影的魅力。当拿到电影票的一瞬间,当坐在电 影院里听着熟悉的音乐想起时,不由得异常感 慨和激动。我从录像带时期就开始看《教父》, 后来又收了 VCD、DVD 和蓝光版,这次又在电 影院里看了一遍,算是"全活"了。修复版的质 量非常好,色彩偏暗黄色,画面颗粒感很强,有 油画的感觉,只是画面稍小,略有缺憾。《教父》 不属于那种让你一见倾心的电影,但绝对值得 反复观看,每看一遍都会有不同的感触。这次 让我最感慨的是表面沉静的小儿子如何不动 声色接了老子的班,一步步清除异己做掉对 手。大概因为以前多次展映过,这次《教父》的 放映安排在了工作日的上午,所以偌大的电影 院里观众并不多。除非是铁杆影迷,谁会大早 晨爬起来就跑到电影院看电影呢?

2017年是意大利导演安东尼奥尼逝世十周 年,电影节的"致敬大师"单元安排了对他的回顾 展,集中展映了他的13部长片。按照展映手册上 的介绍,安东尼奥尼一向关注现代社会中个人存 在的永恒命题,透视繁华表象之下现代精神世界 的颓然败落与倒塌。可他的电影属于典型的"闷 片",DVD 时代我收得多看得少,从头到尾看完 的只有一部《放大》。这次在电影节上看了《扎布 里斯基角》,这是安东尼奥尼为好莱坞的米高梅 公司拍摄的,反映的是20世纪60年代末70年 代初的美国学生运动和嬉皮文化。电影中的马克 不满示威学生的夸夸其谈,决定真刀真枪地实 干。他偷了一架飞机,在飞跃沙漠公路时邂逅了 开车去开会的地产公司的女秘书达莉亚,两人之 间发生了一段"无限春光在险峰"的故事。电影既 有批判现实的成分,也充满了臆想,属于概念先 行的电影,要是在家里看我肯定看不下去。看来 大师也有失手的时候。 (未完待续)

3D 的诗

我也是一台 3D 打印机 一颗无尽的诗心里 储存着无尽的打印原材 常常自己也不知那是什么 是谁何时启动那打印键

一见钟情 我打印出满面桃花 四目相对 我打印出滚滚秋波

边听梅兰芳边起手 不由自主地打印出 蝴蝶也会飞来的兰花指 边看《寒食帖》边悬腕 情不自禁地打印出 一笔"万岁枯藤" 苏轼居然在《寒食帖》里 向我微笑

晨曦里的林间小径上 我打印仙鹤的一段举翅飞行 我在地上比它在天上 一样地雅姿映水 晚霞中的青玉案上 我打印汉字的八句诗行

凝练出一个字一个字的分量

一颦一笑动静皆怡 一书一卷温言良语

举手投足顾盼流转

处世立身思彼明贤 原来我也是一台 3D 打印机

随时都在工作

或快或慢地 永远在打印这一首诗 或远或近地 等待着打印下一首诗



爱乐者说

音乐『愤青』

的『行为艺术

【而今看来,大约从贝多 芬开始,在音乐发展的漫长途 程中,不乏与时代息息相关的 音乐"愤青"。他们的"行为艺 术",既是音乐的也是政治的。】

无论哪个时代,总有些俗说的 "愤青"留下不少难忘的事。艺术史程 上也有他们的履迹。

说到音乐,那种灵感突至的方 式,方使音乐家激情四溢。贝多芬曾 猛然冷水浇头,让音符随一头淋水泛 滥到楼下邻居居室。这虽是个人的冲 动"行为",却常挟带灵感,让杰作不 是写出而是涌出。重要的是,走出个 人,在时代大背景中,敏感的音乐家 也常极富正义感,现出"愤青"般的激 烈言行。在他们身上,这也是"灵感", 堪为一种"行为艺术"。

罗曼·罗兰曾写道:"大革命爆发 了,弥漫全欧。这,立刻占据了贝多芬 的心。"当巴士底狱陷落,诗人希那哀 特写出"专制的铁链断了"的诗句。青 年贝多芬率先预定了这部诗集。在大 革命高潮中,他将《第三交响曲》,献 给时代骄子拿破仑。当其称帝,贝多 芬则愤斥这个"凡夫俗子",涂去题 献,再标名广义"英雄",以寄其"共和 理想"。同一时代,音乐家舒伯特用文 字写下题为《可悲啊!人民》的诗,指 斥专制使"无限的痛苦在折磨着我"。 在维也纳,被称为"舒伯特小组"的团

体,在警察监视的档案中留有"不良"记求。

作为音乐家, 贝多芬和舒伯特只在思想和言论上 发出愤懑之慨,并构成音乐风格上的"英雄性"和"忧郁 感"。只有到了大革命爆发的年代,音乐"愤青"才有了 更激进的"行为艺术"。

欧洲进入法国大革命时代之时,法国音乐家柏辽 兹正经四次考试三次失败,刚获"罗马奖",准备深造。 但他却拿起枪,上街高唱《马赛曲》,投身到枪林弹雨的 巷战之中。1830年,这名音乐战士将《马赛曲》改编为气 势宏大的管弦乐曲,并在扉页写下:"献给一切有声音、 有心灵和有热血的人。

比柏辽兹小十岁的德国音乐家瓦格纳,在15岁那

年,贝多芬音乐的英雄气质,怦然击中了这位同乡的年 轻心灵。他说:"我的心激动得快要破碎了。"当时,欧洲 革命风潮激荡。音乐少年的敏感心灵,心向革命。在 1848年德国大革命那一年,瓦格纳发表了直接题为《革 命》的文章;在1849年德累斯顿的五月起义中,他成为 街垒中一名战士。为此,他遭到通缉。在李斯特等正义 音乐家的帮助下,瓦格纳避到瑞士等地,开始长达近十 二年的流亡生涯,直到1861年解除通缉,才回到祖国。 流亡中,他创作了歌剧《罗恩格林》等音乐作品以及撰 写了《艺术与革命》等文章。在他的音符中,在他的文字 里,始终布道"革命"。即使离开街垒,只在艺术领域,他 的理想也是革命:对传统歌剧瓦格纳进行革命性的变 革,终以音乐戏剧的宏大格局,创作了巨作《尼伯龙根 的指环》,成为一代歌剧艺术宗师。

而今看来,大约从贝多芬开始,在音乐发展的漫长 途程中,不乏与时代息息相关的音乐"愤青"。他们的"行 为艺术",既是音乐的也是政治的。比如,苏联的那位旷世 而立的音乐大师肖斯塔科维奇,其留于后世的肖像总是 皱着眉头。他曾两度遭到斯大林的公开批判,在压抑中 度过了一生。有幸未被清洗的这位音乐家,在其死后留 下的回忆录《见证》中,尽述了他在现实中没有爆发的苦 闷。但那时,在音乐里,他也有"愤青"一般的爆发。在第二 次世界大战中,在德军围困列宁格勒的900个日日夜夜 里,肖斯塔科维奇创作了标题为"列宁格勒"的《第七交响 曲》。多少年来,作品皆解释为一部抗击德国法西斯侵略 的爱国之作;近年来,多方考证,也有观点认为,此曲融进 了作曲家对于斯大林"大清洗"年代的"愤青"表达。

音乐和任何艺术形式不同,是与人类的情感有着 最直接最感性相通的一种艺术样式。在时间的流动 中,人的情绪情感情致能够直接表达出来;就像当时 当刻当场的嬉笑怒骂,表达时不需任何联想和想象, 不需任何间接介质的再传达。这个"直接"的特征,让 音乐直通直达直击直叩人的内心。因此,在音乐之 外,任何社会的时代的以及个人的际遇,皆可触动音 乐家的感情或灵感,于是,不仅成就了烙印鲜明的作 品,也导致了他们投身于音乐之外的社会活动和革 命行动,以至于可以拥有流亡十余年的"光荣历史", 这不啻为音乐"愤青"的一种"行为艺术"

究其渊源,往往性格造就命运,命运造就艺术。 音乐的感性特质作为诸多音乐家性格的构成因素, 使他们以正义之感,步入"愤青"行列。可以说,多多 少少,音乐这个敏感的艺术淬炼了音乐家的性情,激 发起他们的"愤青"行为;大大小小,音乐家的敏感性 情又以"愤青"式的"艺术行为",写下不凡生涯,同时 催发他们给后世留下激情四射的不朽之作。



到巴马去,到巴马去 巴马的山水能治病?

【日本冲绳人也长寿健康,但是 他们的饮食与巴马人大不一样,巴马 人是靠山吃山,冲绳人是靠海吃海。】

隐藏在广西喀斯特地貌山区的巴马曾 是一个宁静的小县,但近年成为一个喧嚣 拥挤的"福地",中国各地的病人和老人被 这个长寿之乡的宣传所吸引,纷纷来此寻 求灵丹妙药、瓶装的"巴马活泉"、拜访百岁

老人,以及寻找更健康更长寿的建议。 尽管一些人感到自己恢复了活力,治 好了疾病,获得了新生,但也有相当多的人 感到失望和上当受骗, 因为他们并未治好 自己的病,也不可能像巴马人那样长寿。并 且,无数外地人涌入巴马(只有27万人、面 积为 1971 平方千米的巴马每年要接待 200 多万游客),也让巴马当地人相当郁闷和厌 烦,认为外地人让过去安静、原始的巴马变 成了到处是垃圾和病人的地方。

不过,外地人也有苦水,除了到巴马未 必能祛病、健康和延年益寿外,还可能遭遇 宰客和骗局。例如,广告承诺能让饮用者摆脱 糖尿病和骨质疏松等疾病的"巴马活泉"约为 4100元人民币一吨,街头小贩兜售的医用喷 雾据称含有蛇和蝎子的分泌物,能治疗脚臭、 痛经和关节炎,但效果未必如此。

显然,对多数人来说,对巴马抱有的希 望越大,失望也会越大。因此,对巴马向往 之前和之后,去巴马之前和之后,都需要细 细思量几个问题。

巴马那个地方能祛病、健身和长寿早 就被总结出了几个要素,遗传、社会和自然 环境、医疗保健水平和生活方式,因此,需 要思量的便是,如果到了巴马,这几方面的 要素对你能起到什么作用? 研究人员曾对巴马现有的82位百岁老 人调查发现,68%的百岁老人属于长寿家 族。也就是说,他们有长寿基因,如果你没

有这样的基因,也就失去了一个条件。

当然,长寿基因的形成是自然选择和 生活方式养成的结果,也有研究总结了巴 马人享有的几种有益健康和长寿的自然要 素是水、阳光、空气、磁场,这些似乎都比其 他地方好,这也是一些人为何来到巴马后 感觉不一样的地方。不过,即便巴马的月亮 比其他地方圆,那也是巴马人得天独厚的, 因为这些自然条件是巴马人与生俱来,终 生享有。外地人到巴马,只是在很短的时间 内享有这一切,要想在短时间内获得与巴 马人长期居住当地而获得的自然环境荫 庇,当然不现实。

再从饮食角度考虑,巴马人的饮食似 乎也没有秘诀,就是粗茶淡饭。常见的主 食不过是玉米、大米、小米、红薯、黄豆等; 常吃的蔬菜是南瓜苗、红薯叶、青菜、苦麻 菜、雷公根、野藤菜、野蘑菇、香菇、木耳、 竹笋; 常吃的肉类是当地盛产的巴马香 猪、甲篆油鱼、黑山羊;最爱吃的菜是"合 渣菜",即将黄豆磨成粉或浆状,配以各种 蔬菜一锅煮。

这样的饮食外地人是否吃得惯,即便 吃得惯,能否长期坚持下去?如果这两点都 做得到,还得看长期效果。巴马人从小就适 应了这样的饮食,并且形成了通过这些饮 食代谢而支撑其生理功能的结构、程序和 方式,外地人未必在这些方面都能像巴马

人一样。 此外,还有一些条件更有可能是外地 人到了巴马也难以做到的。例如,巴马人的

晚婚晚育和节欲,还有巴马人终身的劳作, 成年人在山脊中的梯田里爬上爬下耕作和 劳动,孩子们从小就爬山路去上学。这样的 生活方式对于现代人来讲其实更像是一种 苦行僧似的原始生活,但是巴马人甘之如 饴或习以为常。

即便外地人到了巴马,也未必能像巴马人 ·样满足上述方方面面的条件,因此不具有巴 马人那样的延年益寿和祛病强身的效果也是 一种必然。但是,良好的生活方式其实是不去巴 马也可以在自己的生活环境中实施并产生效

日本冲绳人也长寿健康, 但是他们的 饮食与巴马人大不一样, 巴马人是靠山吃 山,冲绳人是靠海吃海,后者除了有丰富的 海鲜可吃外,还吃猪肉、豆腐、苦瓜、荞麦 面、海带、海白菜、海葡萄等。

显然,巴马人的饮食与冲绳人大相径 庭,但在本质上是一致的,都是粗茶淡饭, 而且,这两地的人都还有其他相似的生活 方式,生活节奏较慢,心理压力较小,并且 终身劳作和运动。这些共性的东西无论在 什么地方生活都是可以做到。

正因为如此,在污染很严重的北京,现 在也有60岁及以上户籍老人279.3万人, 占户籍总人口的21.2%,比巴马的60岁以 上老人比例还多,巴马县户籍60岁以上老 人 33372 人,占总人口比例达 11.56%。只是 在百岁老人数量上,北京远不如巴马,前者 百岁老人 589 人,占总人口的 0.004%;后者 百岁老人82人,占总人口的0.03%。

不去巴马,而且即便没有长寿基因,但 遵循健康的生活方式,即合理膳食、适量运 动、戒烟限酒、心理平衡等,同样可以祛病

(上接第1版)

《中国科学报》: 你的意思是书籍物质形态的变 化,并不会一个取代另一个?

戴联斌:数字技术为书籍提供了一种新的物质 形态。就书籍史而言,物质形态的变化当然会改变阅 书籍制度从卷子本变为册子本, 载体材料从莎

草纸、布帛、皮革等等到纸张,文字排列从无词间空 到添加词间空再到句读和标点;字形字体的变化,注 释的诞生,页面设计和整体装帧的繁简贵贱;物质形 态的这些方方面面,都具有表达功能,文本的意义也 会随之变化。

印本生产制作中影响文本意义的诸多要素,在 电子本的生产制作中依然存在,尽管是以不同的方 式。在阅读电子书时,读者拖动滚动条或者使用鼠标 模仿翻阅纸本书的体验,或多或少保留了印本文化 中的阅读经验。

这种阅读经验的连续性, 在传媒演变的历史中

体现为各种媒介的共存互补。 从口头传播到文字传播,从纸质媒介到电波媒介, 我们并没有看到一种传播方式完全取代另一种传播方 式,但人们获取信息的方式更为多样。可以预见的是, 电子书和其他数字化媒体将与传统媒体包括纸本书籍 共存互补,为人类获取和加工信息提供新的手段。

《中国科学报》: 但还很难确定数字阅读对人们 产生哪些影响。

戴联斌:变化正在发生,学者们有不同的解读, 不论是贴上文化生产民主化的标签, 还是贬之为阅 读碎片化以怀念印本文化的生产体系和社会秩序, 都还言之尚早。

在欧美历史学界,数字人文研究现在很热门,学 者在享受数字技术带来的巨大便利和强大的检索和分 析能力时,传统的非数字文本仍然是他们数字化研究 的基础。在冰冷的0与1之间,人脑拥有更多的思想、

自由和创造力,充盈0与1之间的距离。而这个距离, 正是我们得以考察电子书如何影响人类社会、文化生 产和认知演进的地方——这是一个极其复杂的课题。

《中国科学报》:能否从作者、读者及文本关系的 角度谈谈电子书?

戴联斌:一个文本表达的观点,作者希望读者认 同;社会制度也希望读者通过阅读接受和服从社会 和文化规则。这是传统书籍对阅读行为的局限。

实际上并非所有的读者都屈从于这个模式,阅 读终究是一个主动的,甚至创造性的行为。

数字技术和互联网无疑能帮助读者部分突破这些 局限,读者从一开始就能参与文本写作和传播,甚至电 子书的制作。同时,电子书的流通和使用也改变了读者 群中人与人之间的互动方式。这些体验是纸质书不能 带来的,但对这些体验的想往历史上一直存在。

《中国科学报》:那么,电子书带来的变化会是质 的变化吗?

戴联斌:理论上,一个文本的电子版具有和纸版 不一样的物质形态,读者读取的意义也会有细微的差 别。尽管需要坚实的实证研究,但就阅读体验来讲,电 子书中的互动功能比纸本书籍丰富而强大,因为由0 和 1 构成的"智能",能帮助读者使用和理解电子文本, 这是纸张和油墨做不到的事情。因此,就读者与文本的 关系而言,电子书确实带来了质的变化。

但是,阅读行为也是一种社会行为,社会规则和 秩序对这个认知过程的影响是决定性的。

如果我们认定人类借助电子书建立了一种新的 社会规则和秩序,足以重塑人类社会、文化生产和认 知演进,那电子书就是一场文化和社会革命,只是迄 今还没有看到这样的苗头。

因此,对于数字技术带给阅读行为的变化,没 有必要过于褒扬,也没有必要特意贬低。现在需要 做的,只是冷静观察它给某些人和某些领域带来的 变化。